



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

见证·侨青力量

以青春之名 架设跨越山海之“侨”



□本报记者 李婵娟
本报通讯员 张广忠

山东华侨跨境电子商务集团有限公司总经理、山东“一带一路”侨商会联盟副秘书长、临沂市政协委员、临沂市工商联执委……集多重身份于一身的临沂籍侨胞张璇是一名副其实的“斜杠青年”。在张璇看来，这些身份是一种认可，更是一份责任。

张璇 2008 年赴美拓展业务，用十年的时间积累了深厚的国际商务经验和市场资源。2019 年，张璇携家人回到临沂，管

理家族事业，并兼任临沂凯歌教育产业集团总经理、山东凯歌军创集团总经理等职。随着个人事业逐步走上正轨，张璇总想做些对国家和社会更有价值的事儿。

“好多国外采购团只知道中国有义乌，却不知道‘南有义乌，北有临沂’。”张璇接受本报记者采访时介绍说，临沂地处长三角与环渤海两大经济圈结合点，是全国重要的商贸物流中心，被誉为“商贸名城”“物流之都”，有 100 余个专业批发市场、2300 多家物流经营业户、20 余个物流园区，2000 多条国内配载线路，门类齐全的工农业产品出口 180 多个国家和地区，且临近“一带一路”桥头堡黄骅港，物流成本较全国平均水平低三十个百分点。“临沂在‘一带一路’中地理和经济资源优势都非常明显，但知名度却稍逊于一些南方城市。”张璇说，“利用手中的资源优势搭建起临沂与国际合作的桥梁，是我一直努力的方向。”

作为一名侨界政协委员，着眼为临沂发展注入更多侨动力，张璇积极建言献策，提交了多篇高质量政协提案，其中，《链接世界侨商侨力资源 推进临沂商城国际化》作为典型提案在临沂市政协十六届二次会议上作书面发言。张璇还参与建设临沂商城“侨胞之家”，并组织多期涉侨留学生群体创业沙龙，团结引领广大侨胞和留学人员不忘初心、牢记使命，积极为家乡发展作贡献。

目前，张璇正全力打造“齐鲁华侨创业谷”（华侨大厦）项目。该项目位于临沂

西城核心地段，占地面积 120 亩，计划总投资 15 亿元，建成后将利用“两平台、两中心”（商城进出口集采集供服务平台、华侨数字化服务平台、侨商“双招双引”综合服务中心和海归创新创业孵化中心），集聚侨务资源优势，引领地方产业转型升级。以项目为依托，将免费为侨商企业企业提供办公场所，并在创业培训、营销策划、政策咨询、金融服务、财税服务、法律服务等方面提供一站式综合服务；组织各类专题培训、创业沙龙、专家讲座、项目路演、创业大赛及联谊活动，增进中小企业交流合作，实现抱团发展。

“现在已有 86 个‘一带一路’沿线国家侨商协会、社团报名入驻‘齐鲁华侨创业谷’。”张璇透露，“齐鲁华侨创业谷”未来的中心工作就是以侨为“桥”，进一步提升临沂商贸物流现代化水平和经贸文化国际影响力。

不仅在经济领域助推临沂与国际接轨，张璇还致力于讲好中国故事，传播山东声音。2023 年，在省侨联举办的第一届“好品山东‘侨’联世界——全球华侨华人推介官在行动”优秀视频征集活动中，张璇的作品《琅琊郡都 红色沂蒙》荣获二等奖，在传播山东好声音的征途上又前进一步。

其实，助推临沂商城国际化、打造“齐鲁华侨创业谷”项目是张璇多年在国际市场耕耘成果的一个缩影。早在 2014 年，张璇就筹备成立洛杉矶根之情青年联谊会，组织开展了多场中美经贸文化交流活动，

搭建起临沂与洛杉矶交流合作的桥梁。随后的十年间，张璇与海内外侨社团、侨商加强经贸交流，参加第三届儒商大会、华裔企业科技创新合作交流会等重要活动，与各国友人共叙发展、共谋合作。2021 年，张璇作为山东省代表，受邀参加由国务院侨办主办的“世界华侨杰出青年华夏行”活动，并获得全球华侨杰出青年荣誉证书。2023 年 8 月，在第十一次全国归侨侨眷代表大会上，张璇被中国侨联、国务院侨办评为“全国归侨侨眷先进个人”。

在采访过程中，张璇一直在反复说着这样一句话：“国家给了我这么多荣誉，对我如此信任，我更应该坚定不移跟党走，为国家多作贡献。”

谈及未来，张璇表示愿继续当好临沂与海外交流的民间使者。一方面，充分发挥“一带一路”侨商联合会和自身联通中外的优势，为临沂经济发展引进更多优质资源。另一方面，当好推介官，搭建设新平台，积极推介山东、推介临沂，在国际上讲好山东故事、临沂故事；不断优化“齐鲁华侨创业谷”服务功能，为广大侨商、归国留学人员创新

创业提供共享、共建、共创、共赢平台。

“前进路上必然会面临各种风险挑战，但只要一脚踢出去，我就会义无反顾地往前走，哪怕迈出半步也是前进。”张璇话语诚恳且充满了对未来的坚定。



4月14日，纽约山东同乡会“亲朋好友”微信群里突然出现了一条寻人启事，一位母亲寻找到纽约旅行后失联十余天的女儿。信息从大洋彼岸的青岛发送而来，字里行间透露着焦急与无助……

一石激起千层浪。寻人启事一出，立刻引起群内山东老乡的关注。纽约山东同乡会常务副会长郭大龙随即与信息发布者张英取得联系，通过微信详细了解情况并获取了其失联女儿的基本信息。在此基础上，同乡会会长昌成锐报请中国驻纽约总领馆通过纽约市治安部门协助寻找。同乡会会员则纷纷将寻人启事在其他微信群转发，并分享到个人微信“朋友圈”。大家群策群力，在最短时间内将寻人启事扩散到最大范围，并商量寻人之策……

功夫不负有心人，终于在 4 月 23 日下午，好消息从纽约曼哈顿西奈山医院传

来，失联女孩找到了！原来，失联女孩因病被警察送到医院住院救治，其间未能与父母取得联系。吕成锐与同乡会理事长王建英立刻将消息告诉张英，并于 4 月 24 日到医院接出失联女孩。在与女孩共进晚餐、安抚其情绪后，同乡会工作人员应张英请求，驱车将女孩送到肯尼迪机场，并协助其登上了返回中国的航班。

美东时间 4 月 25 日上午 11 点，失联女孩安全抵达北京。

一场牵动人心的万里寻亲圆满结束。吕成锐感慨地说：“大家在寻人中尽己所能，完全凭借着中华儿女的血脉亲情义务服务。同乡们的辛苦付出换来了乡亲的安全、社会的认可，将同乡会热爱社区、融入族群、心系亲人、服务同乡的宗旨体现得淋漓尽致。团结是中华民族的传统美德，不论在世界的任何角落，中华儿女始终心连一处，携手并进！”

（美国纽约山东同乡会）



图片新闻

4月26日，中德企业圆桌会议在德国亚琛举行。TEMA AG、宝武钢铁集团欧洲研究院、潍柴动力（欧洲）科技创新中心、中国煤科德国有限公司等中德企业围绕移动出行、AI、新材料新能源、机械设备制造等主题及加强中德双方科技创新与研发合作进行交流。中国驻杜塞尔多夫总领事馆总领事杜春国参加会议并实地考察部分企业。（中德鲁商联合会）



4月28日，第十届尼山世界文明论坛泰国中华儒学研究论坛在泰国格乐大学举行。来自中泰两国相关部门负责人、知名学者及儒学研究机构代表齐聚一堂，围绕儒学与现代生活、儒学在全球化背景下的传播与创新、以儒学思想解决现代社会问题等主题展开深入讨论。300余位嘉宾线上线下参加，近50万人次在线观看。据了解，近年来，泰国有多所大学开设了中文专业，并将儒学作为此专业本硕博人才培养的重要课程。（泰国格乐大学）



近日，日照市岚山区涉侨纠纷多元化解工作站在区人民法院诉讼服务中心成立。工作站由岚山区涉侨纠纷调解委员会聘请人民调解员、律师、侨联干部组成特约调解员团队，为侨胞、侨企等提供方便快捷的法律咨询和调解服务。据了解，工作站此前已经过一段时间试运行，成功化解涉侨纠纷 5 起，依法保护了归侨侨眷和海外侨胞的合法权益。（日照市岚山区委统战部）